

阿姨送菜进楼是否无证经营?

集体用餐配送供应具备卫生许可证和相关资质



新闻追踪

昨天,外资公司读者蒋先生来电,对本报8月20日刊登的《写字楼请来上海阿姨烧菜》一文提出质疑:阿姨供餐属营利性质,而目前的集体供餐方应具备两个“身份”:卫生许可证和集体供餐资质,这些都是钟点工阿姨不可能具备的。蒋先生继而诉说了他的忧虑:如果因为阿姨的供餐而引起集体性食物中毒事件,谁来承担责任?阿姨为写字楼供餐是否涉嫌“无证无资质”,记者为此展开了调查采访。

自烧自卖无证无资质

带着问题,记者首先请教了上

海市食品药品监督所所长顾振华。他告诉记者,确定为无证经营的要点是其经营行为,阿姨做了盒饭出售给公司肯定涉嫌无证经营,如果是公司聘请阿姨在其公司正规食堂加工烹饪饭菜则是可以的。另外,阿姨是无证经营,那么公司去订购这种无证盒饭也属违法行为。

根据2005年8月颁布实施的《上海市集体用餐配送监督管理办法》,持有食品卫生许可证和工商营业执照的饭店可销售盒饭,市民可以到这些饭店购买盒饭。但如要从事集体用餐配送活动,还必须取得经营范围包括集体用餐配送的食品卫生许可证和工商营业执照。而此《办法》规定的集体供餐需具备的条件,全部是钟点工阿姨“不可能完成

的任务”。比如:原料储藏、烹调、用具清洗消毒、饭菜暂存、盒饭分装、成品储存等都要有专用场地;加工盒饭数量1000份以下的,场地面积要在300平方米以上等等。

2小时就过了保质期

记者调查发现,阿姨为写字楼供餐的安全隐患主要出在配送关上。《写字楼请来上海阿姨烧菜》一文中写道:“除米饭、汤用公司电饭煲烧好外,其他的都是阿姨每天早上到菜场买,回家烧好后带来,确保小菜新鲜。”其实这样的饭菜是难以保质的。

在细菌容易滋生繁殖的夏季,饭菜的保质期究竟有多长?卫生部《餐饮业食品卫生管理办法》规定,

在烹饪后至食用前需要较长时间(超过2小时)存放的食品,应当在高于60℃或低于10℃的条件下存放。也就是说,从做熟到进食超过了2小时就过了保质期。钟点工阿姨在家烧好饭菜,再通过简单的交通工具运送到写字楼,很多菜肴实际上是常温保存2小时以上的。而根据《上海市集体用餐配送监督管理办法》规定,盒饭配送要么冷藏,运输时盒饭中心温度要求保持在10℃以下,要么加热保温,运输时膳食中心温度需保持在65℃以上,显然这些是钟点工阿姨根本无法具备的条件。

顾振华向记者解释说,一般人都以为出自家庭烹饪的饭菜比较安全,其实这是一个认识误区。在日常检查中,食品监督人员也常常发现

一些主妇在家庭烹饪中,存在生熟不分、常温存放过久、清洗浸泡不过关等问题。顾振华指出,阿姨供餐写字楼,本身属于营利性质,很难保证阿姨送来的热饭热菜热汤是绝对安全的。

午餐盒饭首先讲安全

如何既保证安全又讲究口味,几年来上海市食品监督部门一直在实践中寻求答案。到目前为止,午餐盒饭还是首先要讲安全。出自有证有资质的大型盒饭生产企业的冷链盒饭口味的确比热饭菜稍逊一筹,但安全性是有保证的,但现在有资质的大中型盒饭生产企业还太少。本市目前盒饭供应缺口约80万盒,起码半数以上的盒饭涉嫌“无证”。市食品药品监管局副局长谢敏强说,现在盒饭生产管理办法已出台实施,上海盒饭生产的门槛每年都在提高,政府积极鼓励其产业化生产,只要市民不去买无证盒饭,午餐安全将更有保障。本报记者 皇甫萍

手机 07082411001

学生票预售期调整至十二天

本周末及下周末将迎来返校高峰,铁路目前已进入学生客流高峰,为保证返校学生及报到新生能够买到票,从即日起学生票预售期从11天调整到12天。

随着暑期临近尾声,学生返校客流日益增大,本周末,铁路上海站地区将进入暑期客流的返程高峰期。据预测,本周六铁路上海站地区(包括上海站、上海南站)预计发送旅客14万人,其中学生客流在3000人左右,客流主要集中在南昌、福州、厦门、广州、成都、重庆、昆明及北京、哈尔滨、郑州、西安等中长途方向。因今年部分大中专院校入学时间安排在九月上、中旬,除了本周末,9月1、2日还有一个客流高峰。

即日起,学生票的预售期提前到12天,学生只要凭有效学生证就可享受到这一优惠,可比普通旅客提前1天买票。考虑到学生旅客的实际困难,有家长陪同的学生,在购买学生票的同时,可购买同一乘车车次、日期和到站的全价票两张。

另外,铁路部门提醒学生旅客,除上海站联合售票大楼、上海南站售票处各窗口外,位于北京东路230号、万航渡路77号及桃浦路22号的铁路上海站内售票处各个售票窗口也可发售学生票,学生旅客可就近选择售票处购票。

无独立包装无产品标签无生产日期 尝鲜客小心早产裸装月饼

近日,记者走访了一些街边销售月饼的食品商店及超市,发现不少早产月饼竟“赤身裸体”,既没有独立包装,也没有产品标签,更没有标明生产日期,新鲜度和卫生安全很难得到保证。

多名顾客“亲密接触”

记者昨天下午在南京西路一家食品商店发现,底楼大厅里摆了近十个放月饼的铁盘,密密麻麻放着没有独立包装的月饼。月饼面上仅覆盖一张透明保鲜膜,有几只月饼甚至直接暴露在外。许多顾客选购时拿拿这个、捏捏

那个,有人沾了一手油马上又去碰其他月饼。店员虽然说不清楚生产日期等信息,但一口保证:“月饼都是最近上的货,保质期最少也得一两个月,到中秋节都没问题。”记者看到,这些“裸身”月饼价格一般在2元到4元之间,比起那些动辄上百元的礼盒装月饼价格明显低了很多。

生产日期存在“猫腻”

那么,这些已在出售的“裸身”月饼真能保存到中秋节吗?专家提醒,为了保鲜,一些生产厂家会在月饼饼皮内放防腐剂,保质

期长达几个月是可能的;但裸装月饼由于受到外界温度与湿度影响较大,保质期一般不会超过3周,一些如蛋黄、椰蓉馅的月饼保质期仅10天左右。

更有业内人士指出,有些月饼打上的出厂日期往往比实际生产日期延后,有的生产商在月饼出炉后不马上打上生产日期,而是等到销售商来拿货时才打上当天的日期。因此购买月饼时,最好不要选择没有独立包装的月饼,并注意保留相关购买凭证,以便发生消费争议时据此投诉。

记者 皇甫萍 实习生 周枫 马婕

共贺喜盈门火爆8年庆
07.8.11-10.7



300家国际一线建材品牌联合促销

ceramiche 加德尼尼瓷砖
GARDENIA·ORCHIDEA

即日起至9月31日凡在上海喜盈门卫浴陶瓷商城加德尼尼专卖店购满加德尼尼产品20000元者,即送美国产“DELTABRIZO”龙头,产品消费抵用券1500元。(详情请见专卖店广告)

卫浴陶瓷商城 216展厅

蜜蜡
瓷
砖

满2000元
获赠一包意大利原装进口填缝剂
满4000元
获赠二包意大利原装进口填缝剂
(价值150元/包)
以此类推.....

卫浴陶瓷商城 217展厅



生活家地板
地板木业商城
132展厅
生活家巴洛克旗舰店新开幕
全场八五折
另买美步楼梯送生活家地板现
金抵用券(详情请咨询店内导购)

FORYOU 福佑橱柜
现购买巴伐利亚系列橱柜部分,现金总额满人
民币8500元,即赠送德国原装波浪石滑槽一套
(带原装龙头) 橱柜商场 16、17展厅
新家具中心 地址:上海裕德路126号(近漕溪北路) 电话:64282532